

خواب کی دینی حیثیت

ڈاکٹر غلام قادر لون

آخری حصہ

شارعین حدیث نے اس حدیث کی مختلف شرحیں کی ہیں۔ امام خطابی (۳۱۹-۳۸۸ھ) نے اس سلسلے میں علماء کے تین اقوال نقل کیے ہیں۔

۱۔ بعض علماء کی رائے ہے کہ وحی کی ابتداء سے لے کر وفات تک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ۲۳ سال دنیا میں رہے۔ مگر میں آپ نے ۱۲ سال اور مدینہ میں ۱۰ برس قیام کیا۔ مگر میں پہلے چھ ماہ تک آپ کے پاس خواب میں وحی آتی رہی۔ یہ آدھ سال کی مدت ہے اس لیے یہ مدت نبوت (کی مدت کا) ۶ ماہ جز ہوگی۔
۲۔ بعض دوسرے علماء کا قول ہے کہ رؤیا نبوت کے موافق ظاہر ہوتا ہے یہ نہیں کہ نبوت کا باقی حصہ ہے یہی اس کے معنی ہیں۔

۳۔ علماء کے ایک اور گروہ کا کہنا ہے کہ اس کے معنی یہ ہیں کہ یہ علم نبوت کے اجزاء کا باقی جز ہے۔ نبوت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد باقی نہیں ہے اور اسی معنی میں یہ حدیث ہے۔

ذہبت النبوة و بقیة العشرات
النویا الصالحة یرواها المسلم
ارقی لہ لہ
نبوت چلی گئی اور بشارات رہ گئیں، اچھا
خواب جسے مسلمان دیکھے یا اس کے لیے کوئی
دوسرا دیکھے۔

ان احادیث و آثار اور اقوال سے معلوم ہوتا ہے کہ نبوت اور خواب میں کس قدر گہرا رشتہ ہے۔ انبیاء کرام کے خوابوں کے بارے میں صراحت کے ساتھ کہا گیا ہے کہ یہ وحی ہوتے ہیں۔ حضرت عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ انبیاء کے خواب وحی ہوتے ہیں لہٰذا عبید بن عمیر کے بارے میں روایت کی گئی ہے کہ انہوں نے انبیاء کرام کے خواب کو وحی بتاتے ہوئے قرآن کی یہ آیت پڑھی۔

إِنِّي أَرَى فِي الْمَنَامِ
مَا أَتَى الْقَوْمَ إِذَا تَوَلَّى
أَفْعَلُ مَا تُؤْمَرُونَ
اور ابراہیم نے کہا، میں خواب میں دیکھتا ہوں کہ
میں تمہیں (اسماعیل کو) ذبح کر رہا ہوں تو اب
بتاؤ تمہاری کیا رائے ہے، اسماعیل نے کہا، اباجان آپ
وہ کر جائیے بس لگا آپ کو حکم دیا جا رہا ہے۔

(الصافات ۱۰۲) لہٰذا

امام خطابی کا کہنا ہے کہ انبیاء کو خواب میں بھی وحی بھیجی جاتی تھی جس طرح انہیں بیداری میں وحی بھیجی جاتی ہے

امام ابن تیمیہ (۶۹۱ - ۷۶۱ھ) نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مراتب وحی کا ذکر کرتے ہوئے پہلے نمبر پر یہ صحیح
صادقہ کا ذکر کیا ہے لہ

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کا نزول روایات صحیحہ (سچے خوابوں) سے شروع ہوا۔ اس زمانہ
میں آپ جو خواب دیکھتے اس کی تعبیر روشن صبح کی طرح سامنے آتی تھی لہ نبوت کی ۲۳ سال مدت کے دوران
آپ برابر خواب کے ذریعہ خوشخبریوں سے بہرہ ور ہوتے رہے۔ بارہا آپ کو خواب میں مستقبل کے واقعات
سے آگاہ کیا گیا۔ جنت و جہنم کی سیر کرائی گئی اور ابرار و فجار کی جزا و سزا کا مشاہدہ کرایا گیا۔ احادیث و سنن کی
کتابوں میں ان خوابوں کی روایات اتنی کثرت سے منقول ہیں کہ ایک کتاب تیار ہو سکتی ہے۔

خواب میں آپ کو بعض ایسے امور سے آگاہ کیا گیا جو بعد میں واقع ہوئے مثلاً حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
(۵۹۹ - ۵۵۸ھ) کے ساتھ نکاح سے پہلے آپ کو خواب میں ان کی تصویر جریر کے کپڑے میں دو بار دکھائی
گئی اور کہا گیا کہ یہ آپ کی زوجہ ہیں لہ

اللہ نے ہجرت سے پہلے خواب میں آپ کو مدینہ منورہ کی سرزمین کا مشاہدہ کرایا اور جنگ احد میں شہید
ہونے والوں کی شہادت سے آگاہ کیا۔ آپ کا بیان ہے ”میں نے خواب میں دیکھا کہ میں ایسی سرزمین کی
طرف ہجرت کر رہا ہوں جہاں کھجور تھے۔ میرا خیال گزرا کہ یہ سرزمین یا مدینہ یا مگرہ مدینہ یثرب نکلی۔ میں نے
اسی خواب میں دیکھا کہ میں نے ایک تلوار ملائی تو وہ بیچ میں سے ٹوٹ گئی۔ یہ وہ مصیبت تھی جو جنگ احد میں
مسلمانوں پر پڑی۔ پھر میں نے اسے ہلایا تو وہ پہلے سے اچھی ہو گئی۔ یہ وہ فتح تھی جو اللہ نے ہم کو عطا کی
اور مومن جمع ہوئے۔ میں نے اس خواب میں ایک گائے (ذبح ہوتی ہوئی) دیکھی اور یہ لفظ سنا کہ اللہ کا
ثواب حاصل کرنا بہت اچھا ہے۔ وہ گائے تو مومن لوگ تھے جو جنگ احد میں شہید ہوئے اور وہ ثواب وہ تھا
جو اللہ نے بدر کے بعد ہم کو نصیب فرمایا لہ

حضرت عبداللہ بن عمر (۷۱۳ - ۷۷۳ھ) روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک

۱۔ ابن تیمیہ جوزیب۔ زاد المعاد تحقیق شعیب الارنؤوط / عبدالقادر الارنؤوط بیروت المطبعة الثامنة ۱۴۰۵ھ : ۷۸

۲۔ صحیح البخاری۔ کتاب التعلیقات اول بابی بر رسول اللہ..... حدیث : ۶۵۹۳، ۶۵۹۴، ۹۴، ۹۵

۳۔ صحیح البخاری۔ کتاب التعلیقات باب كشف المرأة في المنام ويا ب ثياب الحرير في المنام حدیث : ۶۵۹۲

وحدیث : ۶۵۹۳، ۶۵۹۴، ۱۱۶، ۱۱۷، ۱۱۸، ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱، ۱۲۲، ۱۲۳، ۱۲۴، ۱۲۵

۱۴۸۰ سنن ابن ماجہ۔ کتاب تعبیر الرؤیا باب تعبیر الرؤیا حدیث : ۲۱۳۹، ۲۱۴۰، ۲۱۴۱، ۲۱۴۲، ۲۱۴۳

خواب بیان فرمایا کہ میں نے دیکھا گویا ایک کالی عورت پریشان ہال مدینہ سے نکل کر مہیجہ میں جاٹھری ہے میں نے اس کی تعبیر یہ لی کہ مدینہ کی دیبا مہیجہ جسے جھیفہ کہتے ہیں منتقل کی گئی ہے لہ

ایک مرتبہ آپ ﷺ حضرت عبادہ بن الصامت کی زوجہ حضرت ام حرام بنت ملحان (۲۸ھ) کے گھر میں دن کو آرام فرماتے۔ آپ ہنستے ہوئے جاگ گئے۔ حضرت ام حرام نے پوچھا ”یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم آپ کیوں ہنستے ہیں؟“ آپ نے فرمایا ”میری امت کے چند لوگ خدا کی راہ میں جہاد کرتے ہوئے سمندر کے بیچ میں (جہازوں پر سوار) تخت پر بیٹھے ہوئے بادشاہوں کی طرح دکھائے گئے۔ حضرت ام حرام نے عرض کیا یا رسول اللہ آپ اللہ سے دعا کیجئے کہ مجھے ان لوگوں میں شامل کرے، حضور نے ان کے لیے دعا فرمائی اور سر رکھ کر سو گئے پھر ہنستے ہوئے جاگے حضرت ام حرام نے عرض کیا ”یا رسول اللہ اب آپ کس سبب سے ہنستے ہیں؟“ فرمایا ”میری امت کے چند لوگ خدا کی راہ میں جہاد کرتے ہوئے میرے سامنے پیش ہوئے جیسا کہ پہلی مرتبہ فرمایا تھا۔“ حضرت ام حرام نے عرض کیا یا رسول اللہ دعا کیجئے خدا مجھے ان لوگوں میں شامل کرے۔ آپ نے فرمایا ”تم پہلوں میں شامل ہو۔“ حضرت ام حرام (قبر میں) پر حملہ کے موقع پر (جہاد کے لیے سمندری سفر پر روانہ ہوئیں۔ جب سمندر سے نکل کر سواری پر بیٹھ گئیں تو سواری سے گر کر شہادت پائی لہ

جھوٹے مدعیان نبوت کی اطلاع بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دی گئی آپ کا بیان ہے۔ میں رات کو سو جاتا تھا۔ میں نے دیکھا کہ میرے دونوں ہاتھوں میں سونے کے دو گنگن ہیں وہ مجھے برے معلوم ہوتے پھر خواب ہی میں مجھ پر وحی کی گئی کہ میں ان دونوں پر جھونک ماروں۔ میں نے ان دونوں پر جھونک ماری تو وہ اڑ گئے میں نے ان دونوں کی تعبیر یہ لی کہ میرے بعد دو کذاب نکلیں گے ان میں ایک عسبی اور دوسرا مسیلہ کذاب ہے بعض احادیث میں یہ الفاظ ہیں کہ میں نے ان کی تعبیر یہ لی کہ یہ دونوں کذاب ہیں جن کے درمیان میں ہوں۔ ان میں ایک صنعاہ والا (عسبی کذاب) اور دوسرا یامہ والا (مسیلہ کذاب) لہ

خواب کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جو ارشادات حدیث کی کتابوں میں مروی ہیں۔

- ۱۱۳۱-۱۱۳۲: صحیح البخاری۔ کتاب التبعیر باب المرأة السوداء و بَاب المرأة النائرة الراس حدیث: ۶۶۱۵، ۶۶۱۶، ۶۶۱۷، ۲۴۱۱۳۲-۱۱۳۱
- ۱۱۱- صحیح البخاری۔ کتاب التبعیر باب الروبا بالھنار حدیث: ۶۵۸۳، ۲۴۱۱۰-۱۱۱
- ۱۱۳- صحیح البخاری۔ کتاب برد الخلق باب وفد بنی حنیفہ حدیث: ۲۴۱۰۷، ۱۶-۱۹۳۔ سنن ابن ماجہ۔ کتاب تبعیر الروبا باب تبعیر الروبا، حدیث: ۲۴۱۱، ۱۲۹۲-
- ۱۳۲- صحیح البخاری۔ کتاب تبعیر الروبا، باب النفع فی المنام حدیث: ۲۴۱۱۳، ۱۳۱-۱۳۲

ان سے خواب کے مختلف پہلوؤں پر روشنی پڑتی ہے۔ علم تعبیر کے رہنما اصولوں کی نشاندہی جس قدر وضاحت کے ساتھ آپ نے فرمائی ہے۔ وہ اپنی مثال آپ ہے۔ یہ اصول مسلمانوں ہی میں نہیں دوسری قوموں کے معبرین کے یہاں بھی مسلمہ ہیں۔

خواب دیکھنے والے اور معبر کے لیے سب سے پہلام حلوہ وہ ہوتا ہے جب رؤیا اور علم میں غلط لفظ ہو جاتا ہے۔ بعض اوقات مجرہیں چیز کو علم سمجھ کر نظر انداز کر دیتا ہے وہ رؤیا ہوتا ہے اس کی مثال خود قرآن مجید میں ہے۔ بادشاہ مہرنے مجرہوں سے خواب کی تعبیر دریافت کی تو انہوں نے افغاث احلام کہہ کر تعبیر دینے سے معذوری ظاہر کی۔ بعد میں حضرت یوسف نے اس خواب کی تعبیر دی۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے رؤیا اور علم پریشان کن خواب (کافرق واضح فرمایا۔ آپ کا ارشاد ہے۔

الرؤیا من اللہ والعلم من الشیطان لہ
رؤیا اللہ کی طرف سے اور علم شیطان کی طرف سے ہوتا ہے۔

چنانچہ ایک مرتبہ ایک اعرابی نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ میں نے خواب میں دیکھا کہ میرا سر کاٹا گیا اور وہ ٹڑھکتا جاتا تھا۔ میں اس کے پیچھے پیچھے چلتا رہا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا در خواب میں شیطان کے چہرے چھڑ کا ذکر لوگوں سے نہ کیا کرو لگے یا جب تم میں کسی کے ساتھ خواب میں شیطان چہرے چھڑ کرے تو لوگوں سے اس کا تذکرہ نہ کرے لگے آپ صحابہ سے اکثر فرمایا کرتے تھے مد جب تم میں کوئی پسندیدہ خواب دیکھے تو اس کیلئے اللہ کا شکر کرے اور اس کا تذکرہ کرے جب اس کے برعکس ناپسندیدہ خواب دیکھے تو وہ شیطان کی طرف سے ہوتا ہے پس اس کے شر سے پناہ مانگے اور کسی سے اس کا تذکرہ نہ کرے وہ اسے کوئی نقصان نہیں پہنچائے گا لگے ایک حدیث میں شیطان خواب دیکھنے پر اس سے پناہ طلب کرنے اور بائیں طرف تھوکنے کی ہدایت کی گئی ہے لگے ایک اور حدیث میں آیا ہے کہ تین بار بائیں طرف تھنکارے لگے

لگے صحیح البخاری۔ کتاب التبعیر باب الرؤیا عن اللہ حدیث: ۲۴۱۶۵۶۶: ۹۸

لگے صحیح مسلم۔ کتاب الرؤیا باب لا یخبر بلب الشیطان حدیث: ۱۵ (۲۲۶۸): ۲ (۱۷۷۶-۱۷۷۷)

لگے سنن ابن ماجہ۔ کتاب الرؤیا باب من لعب بہ الشیطان فی منامہ حدیث: ۳۹۱۲، ۳۹۱۳، ۳۹۱۴: ۲ (۱۷۸۷)

لگے صحیح البخاری۔ کتاب التبعیر باب اذاری ما یکرہ حدیث: ۲۴۱۶۶۷۲: ۱۳۶

لگے صحیح البخاری۔ کتاب التبعیر باب الرؤیا الصالحہ جز ۱ من سننہ واریعین جز ۱ من النبوة حدیث: ۲۴۱۶۶۹۸: ۹۹

لگے سنن الترمذی۔ کتاب الرؤیا باب اذاری فی المنام ما یکرہ ما یضغ حدیث: ۴۱۷۲۷۷: ۵۲۶-۵۳۵